



AMERICAN-HELLENIC
CHAMBER OF COMMERCE

Ενισχύοντας τη Στρατηγική Συνεργασία **Το Μέλλον των Επιχειρηματικών** **Σχέσεων Κρήτης & ΗΠΑ**

«Η προσπάθειά σας να καινοτομείτε και να προσαρμόζεστε στις νέες προκλήσεις αποτελεί έμπνευση για όλους εμάς. Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο είναι εδώ για να σας στηρίξει σε αυτό το ταξίδι και να ενισχύσει τη φωνή σας στην παγκόσμια αγορά. Μαζί μπορούμε να δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες, να διευρύνουμε τους ορίζοντες της επιχειρηματικότητας και να αναδείξουμε την Κρήτη ως ηγετικό παράδειγμα επιχειρηματικής αριστείας στη Μεσόγειο και πέρα από αυτήν.»

Τα παραπάνω υπογραμμίζει ο Πρόεδρος του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, Νικόλαος Μπακατσέλος, σε μήνυμά του προς τους Κρήτες επιχειρηματίες, στη διάρκεια της συνέντευξης που παραχώρησε στο Κρητών Επιχειρείν. Έναυσμα για τη συνέντευξη αποτέλεσε η θέσπιση εξειδικευμένης επιτροπής του Επιμελητηρίου για την Κρήτη, με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη και υποστήριξη του τοπικού επιχειρηματικού οικοσυστήματος.

Νικόλαος Μπακατσέλος
Πρόεδρος
Ελληνο-Αμερικανικού
Εμπορικού Επιμελητηρίου

Ποια είναι η αποστολή και οι κύριοι στόχοι του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου;

Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο (AmCham Greece) ιδρύθηκε το 1930 με στόχο την ενίσχυση των διμερών εμπορικών και οικονομικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ. Από την ίδρυσή του μέχρι και σήμερα, το Επιμελητήριο διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη επιχειρηματικών σχέσεων, την προσέλκυση επενδύσεων και την προώθηση κοινών συμφερόντων των δύο εθνών στην οικονομία, το εμπόριο, την τεχνολογία και την εκπαίδευση.

Αποστολή του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου είναι να ενδυναμώσει τις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών, προάγοντας τη συνεργασία στον τομέα του εμπορίου και των επενδύσεων και λειτουργώντας ως γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ Ελλήνων και Αμερικανών επιχειρηματιών. Στο πλαίσιο αυτό, το Επιμελητήριο παρέχει μία δυναμική και συνεχώς εξελισσόμενη πλατφόρμα για τη συζήτηση στρατηγικών και καινοτόμων λύσεων, ενώ παράλληλα υποστηρίζει τη διαρκή ανάπτυξη και εξέλιξη των διμερών σχέσεων μέσω της δικτύωσης, της εκπαίδευσης και της ενημέρωσης.

Μέσω της στρατηγικής του συνεργασίας με το U.S. Chamber of Commerce, το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο παρέχει στα μέλη του πρόσβαση σε ένα ευρύ δίκτυο επιχειρηματικών επαφών και πληροφο-

ριών, διευκολύνοντας την κατανόηση των αγορών και των κανονισμών στις Ηνωμένες Πολιτείες. Αυτή η συνεργασία ενισχύει την ικανότητα του Επιμελητηρίου να εκπροσωπεί αποτελεσματικά τα συμφέροντα των μελών του σε υψηλό επίπεδο και να προωθεί πολιτικές που υποστηρίζουν την οικονομική ανάπτυξη και τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα. Συνολικά, η συνεργασία του Επιμελητηρίου με το U.S. Chamber of Commerce αποτελεί θεμέλιο λίθο για την προώθηση των διμερών σχέσεων και την προσέλκυση επενδύσεων, υποστηρίζοντας την οικονομική συνεργασία και την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών μεταξύ των επιχειρηματικών κοινοτήτων των δύο χωρών.

Αφοσιωμένο στην προώθηση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων και στην ενίσχυση της παρουσίας τους στην παγκόσμια αγορά, το Επιμελητήριο εξυπηρετεί τις ανάγκες των αμερικανικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξή τους. Σε αυτό το πλαίσιο, το Επιμελητήριο είναι μέλος του δικτύου AmChams in Europe (ACE), ενός ισχυρού διεθνούς δικτύου που ενώνει 50 Αμερικανικά Επιμελητήρια από 48 χώρες στην Ευρώπη και την Ευρασία, ενισχύοντας με αυτόν το τρόπο την παγκόσμια παρουσία του και συμβάλλοντας ουσιαστικά στην προώθηση της διατλαντικής οικονομίας μέσω κοινών δράσεων που ανοίγουν νέες ευκαιρίες για επιχειρηματική ανάπτυξη σε διεθνές επίπεδο.



Για την αποτελεσματική επίτευξη των στόχων του και την ενίσχυση της διακρατικής επιχειρηματικής συνεργασίας και της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων, το Επιμελητήριο, μέσω των εξειδικευμένων επιτροπών του, παρέχει στρατηγική καθοδήγηση οργανώνοντας συνέδρια, εκδηλώσεις και επιχειρηματικές αποστολές και προσφέρει μοναδικές ευκαιρίες δικτύωσης και ανάπτυξης δεξιοτήτων για τα μέλη του.

Ποιοι παράγοντες οδήγησαν στην απόφαση θέσπισης εξειδικευμένης επιτροπής του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου για την Κρήτη και ποια είναι τα βασικά οφέλη που μπορούν να προσδοκούν οι κρητικές επιχειρήσεις από τη συνεργασία με το Επιμελητήριο;

Η θέσπιση εξειδικευμένης επιτροπής για την Κρήτη συνδέεται με την αναγνώριση της στρατηγικής σημασίας του νησιού και των επιχειρηματικών δυνατοτήτων που προσφέρει στην περιοχή της Μεσογείου. Η Κρήτη πρωτοστατεί στον τομέα της γεωργίας και του τουρισμού και κατέχει εξαιρετική γεωγραφική θέση. Ως εκ τούτου, αποτελεί έναν ιδανικό τόπο για την ανάπτυξη συνεργασιών και την ενίσχυση των διμερών εμπορικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ.

Η ανάγκη να ενισχυθεί η εξωστρέφεια των κρητικών επιχειρήσεων και να βελτιωθούν οι υποδομές για τη διείσδυση προϊόντων και υπηρεσιών σε αγορές εκτός Ελλάδας αποτέλεσε βασικό κίνητρο για τη δημιουργία της επιτροπής. Μέσω της συνεργασίας με το Επιμελητήριο, οι τοπικές επιχειρήσεις αποκτούν πρόσβαση σε διεθνή δίκτυα, επενδυτές, και εμπορικές ευκαιρίες, ενώ ταυτόχρονα ενισχύεται η προβολή των τοπικών προϊόντων σε αγορές υψηλής αξίας, όπως μεταξύ άλλων οι Ηνωμένες Πολιτείες.

Στόχος μας είναι να συνεργαστούμε στενά με τοπικούς φορείς και επιχειρηματίες, για να παρέχουμε εξειδικευμένη υποστήριξη στους τομείς των εξαγωγών, της προώθησης προϊόντων και της δημιουργίας στρατηγικών συνεργασιών με αμερικανικές και άλλες διεθνείς εταιρείες. Οι κρητικές επιχειρήσεις, μέσα από τα προγράμματα και τις δράσεις του Επιμελητηρίου, μπορούν να συμμετέχουν σε διεθνείς εκθέσεις, να αναπτύξουν τις ικανότητές τους στη διαχείριση των εξαγωγών τους και να βρουν νέες αγορές για τα προϊόντα τους.

Ποιοι κλάδοι της κρητικής οικονομίας θεωρείτε ότι έχουν τις περισσότερες δυνατότητες ανάπτυξης μέσω της συνεργασίας με το Επιμελητήριο και ποια είναι τα πλεονεκτήματα των κρητικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές και πώς μπορούν να αναδειχθούν καλύτερα;

Η Κρήτη, με την πλούσια ιστορία και πολιτιστική κληρονομιά της, αποτελεί έναν από τους πιο δυναμικούς οικονομικούς κόμβους της Ελλάδας. Με την εξαιρετική ποιότητα των προϊόντων της και τις φυσικές ομορφιές της, η τοπική οικονομία μπορεί να επωφεληθεί ακόμα περισσότερο από στρατηγικές συνεργασίες με θεσμικούς φορείς, όπως το Επιμελητήριο, για να ενισχύσει την εξωστρέφεια του νησιού και την καινοτομία.

Στον τομέα της αγροδιατροφής και της γεωργίας, με την Κρήτη να είναι ήδη ευρέως γνωστή για την παραγωγή υψηλής ποιότητας προϊόντων όπως το ελαιόλαδο, το μέλι, τα τυριά και τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά, μπορεί να επωφεληθεί σημαντικά από τη συνεργασία με το Επιμελητήριο για την ενίσχυση της εξαγωγικής δραστηριότητας των τοπικών επιχειρήσεων. Η στήριξη στην πιστοποίηση και τυποποίηση των προϊόντων, καθώς και η προώθηση νέων τεχνολογιών σε όλη την παραγωγική αλυσίδα, μπορεί να βοηθήσει στην καλύτερη παρουσία των κρητικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές.

Ο τουρισμός, ο οποίος είναι ένας από τους πιο σημαντικούς κλάδους της κρητικής οικονομίας, μπορεί επίσης να επωφεληθεί από τη συνεργασία με το Επιμελητήριο. Οι στρατηγικές μάρκετινγκ, η προώθηση βιώσιμων πρακτικών και η αναγνώριση της Κρήτης ως προορισμού για εναλλακτικό τουρισμό, όπως ο αγροτουρισμός και ο πολιτιστικός τουρισμός, είμαστε πεπεισμένοι πως μπορεί να ενισχύσει τη διεθνή προβολή του νησιού. Η συνεργασία με το Επιμελητήριο θα μπορούσε επίσης να συμβάλει και στην ανάπτυξη νέων υποδομών που θα ενισχύσουν την επισκεψιμότητα.

Επιπλέον, τα Ακαδημαϊκά και Ερευνητικά Ιδρύματα που εδρεύουν στην Κρήτη, με τη διεθνή αναγνώριση που ήδη απολαμβάνουν για την ποιότητα του εκπαιδευτικού και ερευνητικού τους έργου, αποτελούν κινητήριο δύναμη για την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων και τεχνολογιών. Οι πρωτοποριακές τους δράσεις στον τομέα της έρευνας, και ιδιαίτερα στους τομείς της γεωργίας, της ιατρικής, της πληροφορικής και των βιοεπιστημών, δημιουργούν ένα δυναμικό περιβάλλον για νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες και συνεργασίες. Τα πανεπιστήμια σε όλο τον κόσμο άλλωστε παρέχουν μια εξαιρετική βάση για την εκπαίδευση και την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού, προσφέροντας προγράμματα σπουδών και σεμινάρια που συνδυάζουν τη θεωρία με την πράξη, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια των τοπικών επιχειρήσεων. Η Κρήτη μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό παράδειγμα βέλτιστων πρακτικών σε αυτόν τον τομέα. Με την αρωγή του Επιμελητηρίου, οι κρητικές επιχειρήσεις μπορούν να επωφεληθούν από την επιστημονική έρευνα, τις τεχνολογικές καινοτομίες και τα εκπαιδευτικά προγράμματα, προκειμένου να βελτιώσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, αλλά και να επεκταθούν σε διεθνείς αγορές.

Μεγάλες δυνατότητες αναδεικνύονται και μέσω της συνεργασίας με νεοφυείς επιχειρήσεις (startups), ιδιαίτερα σε τομείς όπως η πληροφορική, η βιοτεχνολογία και η ανάπτυξη εφαρμογών για τον τουρισμό και την αγροδιατροφή.

Πώς βλέπετε την Κρήτη να εξελίσσεται ως επιχειρηματικός κόμβος για τη Μεσόγειο;

Η Κρήτη, το μεγαλύτερο νησί της Ελλάδας, αναδεικνύεται δυναμικά ως στρατηγικός επιχειρηματικός κόμβος στη Μεσόγειο, επωφελούμενη από τη γεωγραφική της θέση, την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και τις σύγχρονες υποδομές που αναπτύσσονται με ταχείς ρυθμούς. Η ταυτόχρονη ανάπτυξη του τουριστικού τομέα και των νέων τεχνολογιών προσφέρει ένα ελκυστικό περιβάλλον για τις εγχώριες και διεθνείς επιχειρήσεις.

Η γεωγραφική θέση της Κρήτης την καθιστά μοναδικό κόμβο για το εμπόριο και τις μεταφορές. Βρίσκεται στο σταυροδρόμι της Ευρώπης, της Ασίας και της

Αφρικής, με πρόσβαση στις κύριες εμπορικές οδούς της Μεσογείου. Αυτό της επιτρέπει να λειτουργεί ως σημείο σύνδεσης για εταιρείες που επιθυμούν να επεκταθούν σε αγορές της Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής, καθώς και για νέες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες που αφορούν στη ναυτιλία, τη μεταφορά αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και τη διασύνδεση με την Αφρικανική ήπειρο.

Τα τελευταία χρόνια, η Κρήτη επενδύει σημαντικά στην αναβάθμιση των υποδομών της, όπως τα λιμάνια, τα αεροδρόμια και οι ψηφιακές υποδομές. Το νέο αεροδρόμιο στο Ηράκλειο και η αναβάθμιση του λιμανιού της Σούδας ανοίγουν νέες δυνατότητες για τον εμπορικό και τουριστικό τομέα. Παράλληλα, η ανάπτυξη κέντρων καινοτομίας και τεχνολογικών πάρκων στην Κρήτη ενισχύει την τάση για ψηφιακή μετάβαση και την εμφάνιση νέων επιχειρηματικών κλάδων, όπως η τεχνολογία, η αγροδιατροφή και η φαρμακευτική.

Η Κρήτη παρέχει ένα ευνοϊκό επιχειρηματικό περιβάλλον με διάφορα κίνητρα για την προσέλκυση ξένων και εγχώριων επενδύσεων, κυρίως στον τομέα της βιώ-

σιμης ανάπτυξης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Οι συνεργασίες μεταξύ της τοπικής αυτοδιοίκησης, των επιχειρηματικών φορέων και των πανεπιστημίων προωθούν τη γνώση και την καινοτομία, ενώ ενισχύεται η στρατηγική για τη δημιουργία ενός δυναμικού οικοσυστήματος start-ups και επιχειρηματιών.

Ο τουριστικός τομέας παραμένει ένας από τους σημαντικότερους πυλώνες της οικονομίας της Κρήτης. Παράλληλα με την ανάπτυξη νέων τουριστικών προορισμών και εμπειριών, η Κρήτη προσφέρει μοναδικές ευκαιρίες για επενδύσεις στον τομέα των καταλυμάτων, των τουριστικών υπηρεσιών και της αναβάθμισης της τουριστικής εμπειρίας μέσω της τεχνολογίας. Οι μεγάλες ξενοδοχειακές αλυσίδες, αλλά και οι μικρότερες επιχειρήσεις, επενδύουν σε καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες που συνδυάζουν τον παραδοσιακό τουρισμό με τη σύγχρονη επιχειρηματικότητα.

Με την συνεχώς αναπτυσσόμενη υποδομή, τη στρατηγική γεωγραφική θέση και τις επενδύσεις στην καινοτομία, η Κρήτη έχει όλες τις προϋποθέσεις να εξελιχθεί σε κορυφαίο επιχειρηματικό κόμβο της Μεσογείου. Μέσω της συνεργασίας με το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, αλλά και με τη στήριξη της τοπικής αυτοδιοίκησης και της επιχειρηματικής κοινότητας, η Κρήτη μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης για επενδύσεις και έναν σημαντικό παράγοντα ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή.

Ποιο είναι το μήνυμά σας προς τους Κρήτες επιχειρηματίες;

Στο Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο αναγνωρίζουμε την προσφορά των Κρητών επιχειρηματιών και τη σημασία τους στην ανάπτυξη της τοπικής και εθνικής οικονομίας. Οι Κρήτες επιχειρηματίες έχουν αποδείξει, μέσα από την καινοτομία, την επιμονή και τη δημιουργικότητά τους, ότι είναι έτοιμοι να ανταγωνιστούν σε παγκόσμιο επίπεδο και να συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός βιώσιμου και ανταγωνιστικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Πράγματι, όπως διαπιστώσαμε και κατά τη διάρκεια της πρόσφατης μας αποστολής στο νησί, το επιχειρηματικό πνεύμα που χαρακτηρίζει την Κρήτη είναι μοναδικό και αξιόλογο. Αντιπροσωπεύει τη σύζευξη της παράδοσης με τη σύγχρονη επιχειρηματικότητα, δημιουργώντας έτσι νέες ευκαιρίες για επενδύσεις και ανάπτυξη. Το νησί έχει καταφέρει να ξεχωρίσει στους τομείς του τουρισμού, της αγροδιατροφής, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της τεχνολογίας. Οι τοπικές επιχειρήσεις αναδεικνύουν τα εξαιρετικής ποιότητας κρητικά προϊόντα και προσφέρουν αξιόλογες προοπτικές εξαγωγών, ενώ ταυτόχρονα ενισχύουν τη θέση της Κρήτης ως επιχειρη-

ματικού κόμβου στην περιοχή.

Η νέα εποχή απαιτεί συνεργασίες που ξεπερνούν τα τοπικά και εθνικά σύνορα. Είναι η ώρα για τους Κρήτες επιχειρηματίες να επενδύσουν στον ψηφιακό μετασχηματισμό, στις πράσινες τεχνολογίες και στις υποδομές του μέλλοντος. Η συνεχής εκπαίδευση και η ενίσχυση της επιχειρηματικής κουλτούρας είναι το κλειδί. Οι Κρήτες επιχειρηματίες μπορούν να αναδειχθούν σε ηγέτες του αύριο, αν επενδύσουν στις δεξιότητες των νέων και στη δημιουργία ενός οικοσυστήματος που υποστηρίζει την επιχειρηματικότητα. Τα επιχειρηματικά δίκτυα και οι στρατηγικές συνεργασίες μεταξύ επιχειρηματιών και οργανισμών όπως το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο μπορούν να προσφέρουν την απαιτούμενη στήριξη για την επίτευξη των στόχων αυτών.

Με τη στήριξη του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου και τη συνεργασία με άλλους φορείς και οργανισμούς, η Κρήτη έχει τη δυνατότητα να γίνει ένας από τους πιο δυναμικούς επιχειρηματικούς κόμβους της Μεσογείου.

Το μήνυμά μου προς τους επιχειρηματίες της Κρήτης είναι ξεκάθαρο: Η προσπάθειά σας να καινοτομήτε και να προσαρμόζεστε στις νέες προκλήσεις αποτελεί έμπνευση για όλους εμάς. Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο είναι εδώ για να σας στηρίξει σε αυτό το ταξίδι και να ενισχύσει τη φωνή σας στην παγκόσμια αγορά. Μαζί μπορούμε να δημιουργήσουμε νέες ευκαιρίες, να διευρύνουμε τους ορίζοντες της επιχειρηματικότητας και να αναδείξουμε την Κρήτη ως ηγετικό παράδειγμα επιχειρηματικής αριστείας στη Μεσόγειο και πέρα από αυτήν.

Σας ενθαρρύνουμε να εκμεταλλευτείτε τις δυνατότητες που προσφέρει η ψηφιακή εποχή, να ενισχύσετε την εξαγωγική στρατηγική σας, και να επενδύσετε στις πράσινες καινοτομίες που θα καθορίσουν το μέλλον της παγκόσμιας οικονομίας, καθώς και να επενδύσετε στην εξωστρέφεια και να αξιοποιήσετε τις δυνατότητες που προσφέρει η συμμετοχή σε διεθνή δίκτυα και συνεργασίες. Η συνεργασία με το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο ανοίγει πόρτες για νέες αγορές, καινοτομία, και ανάπτυξη.

Η επιχειρηματική κοινότητα της Κρήτης έχει πολλές δυνατότητες να επεκταθεί και να διαφοροποιηθεί. Συνεπώς, είναι σημαντικό να δείξετε αποφασιστικότητα και να εκμεταλλευτείτε τις ευκαιρίες για ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας σας. Το μέλλον της Κρήτης ως επιχειρηματικού κόμβου εξαρτάται από τη συλλογική προσπάθεια, και είναι ώρα να συνεργαστούμε για την προώθηση των τοπικών επιχειρηματικών δυνατοτήτων και την ενίσχυση της καινοτομίας στην περιοχή.

